

海外华侨华人眼中的中国贡献——

“世界看到了中国的大国担当”

本报记者 李嘉宝 贾平凡

侨界关注

当地时间8月20日，中国第23批赴刚果(金)维和部队举行授勋仪式，218名官兵全部被授予联合国“和平荣誉勋章”。

今年是联合国成立75周年。作为联合国常任理事国之一，中国不断全面、深入参与联合国各领域的工作。

“中国维和部队了不起”

谈起中国第23批赴刚果(金)维和部队，徐恩标说得最多的是“了不起！”“刚果(金)东部地区武装冲突频发，交通闭塞，条件十分恶劣。”

令徐恩标赞不绝口的，还有中国向刚果(金)派遣的抗疫医疗专家组。“中国专家来了，我们的心就定了！”

在非洲生活、工作多年，徐恩标深刻体会到，中非友好不是一句空洞的口号，而是实实在在的行动。

“和多数非洲国家一样，刚果(金)面临着严重的贫困问题。中国在刚果(金)全国各地援建了许多基础设施项目，如政府综合办公楼、烈士体育场、人民文化宫等，为刚果(金)社会经济发展作出了贡献。”

“随着经济水平的日益提升，中国承担起更多的国际责任，成为推动世界和平与发展的重要力量。包括非洲国家在内的世界各国人民看在眼里，记在心里。”

“中国善意帮助他国发展”

作为一名国际媒体人，日本亚洲通讯社社长徐静波记录了许多感人的抗疫故事——今年3月，日本疫情严峻之时，中国政府和企业向日本伸出了援助之手。



1月10日，在马尔代夫首都马累附近的胡鲁马累医院，73岁的马尔代夫老人侯赛因(中)成功接受手术后，竖起大拇指感谢中国眼科医疗队。

些残障儿童接到家里过夜。她的故事被电视台拍成纪录片后，感动了许多冲绳人。

“日本民众感受到了中国政府的国际人道主义精神。”徐静波说，中国无私援助多国抗疫，并承诺将疫苗作为公共产品，让世界看到了中国的大国担当。

长期以来，将镜头聚焦中国是徐静波日常工作的重点。“通过旗下的日文报纸《中国经济新闻》，我们持续报道中国的国际援助行动以及帮助亚非国家摆脱贫困的善举。”

“我们曾远赴肯尼亚、埃塞俄比亚等非洲国家，深入海港码头、铁路建设工地，采访中国政府援建项目，报道‘一带一路’的合作成果。”徐静波说，“我们希望告诉日本社会乃至国际社会，中国政府如何以善意与责任帮助他国发展经济、造福民生。”

“疫情期间中吉友好进一步凸显”

9月14日，中国国务委员兼外交部长王毅访问吉尔吉斯斯坦，与吉总统、外长举行会谈，达成了广泛共识。吉总统热恩别科夫表示，高度赞赏习近平主席倡导的人类命运共同体理念。

看到相关新闻，吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主任杨彩平振奋不已。“中国作为吉尔吉斯斯坦的近邻，两国友好关系在疫情期间进一步凸显。”杨彩平表示，这与多年来中国的周边外交政策密切相关。

“中国积极推进同周边国家和地区的交流与合作，已成为周边国家的好邻居、好伙伴。中国本着‘与邻为善、以邻为伴’的方针，通过亚太经合组织、上海合作组织等积极推进双边和区域合作，共同营造了和平稳定、平等互信、合作共赢的地区环境，促进了共同繁荣。”杨彩平说，“作为安理会常任理事国，中国始终如一地坚持独立自主和平外交政策，同各国友好

相处，坚持相互尊重、公平正义、合作共赢的国与国交往原则。”

作为旅居海外多年的侨领，杨彩平紧跟祖国的步伐，为中吉友好奔走。

疫情在吉尔吉斯斯坦发生后，比什凯克华助中心号召所有在吉侨胞捐款。据杨彩平介绍，在吉侨胞一共为当地捐赠价值300万索姆(约合26万元人民币)的防疫物资和扶贫物资，定向援助3家防疫医院和1100户贫困家庭，受到了当地政府和民众的高度赞扬。

“中国人是值得信赖的朋友”

3月18日，中国驻希腊大使馆举行捐赠仪式，向希腊政府转交了部分由华侨华人及中资企业捐赠的医用口罩、防护服、额温枪等抗疫急需物品。希腊卫生部长基基利亚斯表示，“在当前这样的困难时刻，中方以及当地华侨华人和中资企业的及时帮助，对希腊抗击疫情是莫大的支持。”

“这批物资中，有温州籍侨胞捐赠的5万个医用口罩和2000个护目镜。”温州籍侨胞、希腊华侨华人总商会会长徐伟春自豪地说。

“谢谢，感谢你们，感谢中国！”4月5日，在巴拿马，一场中巴抗疫视频交流会结束后，巴方参会人员用中文连声表达谢意。作为此次视频交流会的组织者，徐伟春长舒了一口气。组织这场跨国交流会，他只用了两天的时间。

4月3日，巴拿马抗疫医护志愿者联盟联系到徐伟春，希望安排中巴两国医护人员会谈，由经验丰富的中国专家向巴拿马分享经验。徐伟春火速和家乡温州取得联系，出色完成牵线搭桥工作。

随着中国国际影响力的不断提升，海外侨胞在牵线中外合作、促进民心相通方面责任更大、使命更重了。徐伟春对此感触颇深。“中国的大国担当受到各国赞誉，海外侨胞倍感自豪。我们希望通过自己的行动，让所在国民众感受到，中国人是值得信赖的朋友。”他说。

侨情乡讯

海外华文媒体走进海南自贸港

本报海口电(记者高乔)“追梦中华·走进自贸港”2020海外华文媒体海南采风行近日在海南省海口市启动。来自美国、英国、加拿大等8个国家和地区的10家海外华文媒体代表齐聚椰风琼岛，走进海南自贸港，讲述海南自贸港故事。

启动仪式上，中国侨联信息传播部部长左志强指出，采风活动旨在发挥海外华文媒体的国际传播作用，向海外宣传海南自贸港的政策资讯和发展情况，营造良好的国际舆论氛围，扩大海南的海外知名度和影响力，助力海南自贸港建设。

海南省侨联主席黎才旺表示，此次采风活动有利于扩大海南自贸港的海内外影响力、知名度、参与度，对营造海南自贸港建设良好国际环境有着现实意义。此次活动安排了政策解读、重点产业园区考察、项目推介、座谈交流、实地体验、采访记述等内容，为海外华文媒体代表深入了解海南自贸港优秀成绩，体察海南经济社会发展成就，体验海南文化丰厚魅力，创造条件，提供机会。

此次海南采风行活动为期8天，采风团一行还将在文昌市、琼海市、万宁市、洋浦经济开发区、三亚市等地开展采风活动。



图为“追梦中华·走进自贸港”海外华文媒体海南采风行启动仪式现场。

无锡举行“银企对接”活动

9月16日，由江苏省委统战部指导，无锡市委统战部主办的“为侨企服务系列讲座及银企对接活动无锡专场”在此间举行。活动现场，5家银行与无锡相关侨资企业签署战略合作协议。

无锡市委统战部常务副部长、市侨办主任吕勤彬表示，当前无锡正围绕构建自主可控、安全可靠的现代产业体系和产业科技创新体系，着力做大做强企业，打造无锡产业地标，在经济高质量发展领跑的赛道上，无锡侨资企业大有可为，在无锡创新创业的广大侨界高层次人才大有可为。

据悉，活动现场，来自无锡市科技局、应急管理局、地方金融监管局及江苏云崖律师事务所的相关负责人还围绕促进企业科技创新发展、安全生产、金融支持政策及《民法典》在企业落实等内容，为与会企业家作深入讲解。(据中国侨网)

华侨华人子女归国发展热度不减

杨宁 林嘉懿

世界正面临百年未有之大变局，中国迎来了新的发展模式，华侨华人子女作为“国际化人才”备受关注。

“现在有很多华侨华人子女希望回到中国就业。”加达资源有限公司总裁、中国欧美同学会加拿大分会会长吴彭元在接受本报采访时表示。

愿意在中国发展

“我从初中开始回到中国读书，现在在清华大学读自动化专业。”澳大利亚华裔吴彭元告诉本报，身边有很多朋友像他一样，从中学开始回到中国读书。

问及以后的规划，吴彭元表示，他会继续深造，最后也会留在中国发展。

“现在中国的经济发展得越来越好，清华的学习氛围也很好，身边的同学都很清楚自己将来要干什么，都十分努力。”吴彭元说。在中国学习和生活，是他不会后悔的事。

“目前国内疫情控制得比海外好，经济复苏也比海外要快一些。”青田籍的华侨学生林姿含目前正在中国创业，她直言，“留在中国机会很多。”

对此，暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平教授分析说，新一代华侨华人受国内经济快速发展、市场扩大、机会增多等影响，加之特有的民族情感，他们中有相当一部分人是愿意回来的。

同时，他也指出，华侨华人子女就业问题最终还是要回归到他们本身的需求上面。“不论在哪里发展，我们首先是希望能给他们带来更好的发展前景。”

高校服务有作为

在中国正在大力推进“一带一路”建设，华侨华人学生作为具有熟悉两地文化和语言双重优势的人才，近年来倍受我国大型央企、国企和部分行业的头部企业的青睐。据华侨大学学生就业指导中心负责人介绍，对于愿意

留在中国发展的华侨华人子女，华侨大学加大了相关方面的对接服务：组织包括华侨华人学生在内的境外应届毕业生“三个一”针对性帮扶；摸排相关学生求职意向；开辟境外生校园招聘绿色通道，重视有意来校招聘华侨华人学生的用人单位，提供相关的保障服务等。

疫情暴发以来，华侨大学的老师始终与境外生保持一对一的联系，时刻关心学生的学习、生活和就业。

老师们普遍认为，华侨华人学生要学习过硬的专业本领，发挥自身的优势，在学成之后成为中外文化交流的桥梁和中外经济往来的参与者。

“不论选择留华还是返回生源地，希望他们都能为两国发展、交往作出贡献。”该负责人表示。

社会各界齐发力

“我们一直鼓励和支持海外人才回国创新创业。”江苏省委统战部侨务经济科技处洪鹏副处长介绍说，疫情期间，江苏省的“引资引智”工作还在不断进行。

近日，“海外华侨华人高层次人才江苏行”云对接会议在南京浦口高新区顺利召开。此外，江苏省各市县也不断推出地方品牌活动，不断促进海内外人才交流合作、协同创新。

“华侨华人子女是知识报国的人才库，是民间外交的生力军。”闫长明说，“目前来看，他们的就业问题仍需要做很多工作。”

据本报了解，对于来华工作的华侨学生，目前国家已经基本落实了“国民待遇”；华人学生留华工作，则依据国家最新出台的《外国人才签证制度实施办法》等法律法规来处理，部分地区亦建立了不同的便民利民措施。

闫长明表示，国内各级侨商会一直在提供相关服务，希望能在各方面多争取一些工作岗位。

“‘后疫情时代’，我们希望华侨华人学生能适应新的发展环境，积极应对疫情以后的业态变化，在技术创新方面更好地服务于国内发展、服务于国际合作和国际化发展。”闫长明说。



侨乡新貌

福安：葡萄熟了

最近，福建省宁德福安市穆云畲族乡溪塔村的1200亩本地品种刺葡萄进入采摘季，一串串刺葡萄挂在沿溪而搭的葡萄架上，吸引不少游客前来采摘、观光。近年来，溪塔村因地制宜，以绵延6公里长的葡萄沟为示范带，引导村民将刺葡萄种植向溪岸、庭院、山地延伸拓展，打造葡萄沟特色旅游带，果农足不出户就可以卖葡萄、搞旅游，实现了生态农业与乡村旅游业的双丰收，全村仅此一项每年就可以收入逾千万元。

上图：9月15日，村民沿着葡萄沟将收获下的刺葡萄运出。

左图：9月15日，村民在采收刺葡萄。宋为伟摄(新华社发)

